

抗战精神 薪火永续

易舒冉

当日寇来袭，山河破碎，何以青春？当硝烟散去，民族复兴，青年何为？

北京卢沟桥畔，中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览，一块展板吸引了不少青年观众驻足凝望。展板上的主人公是一名年轻的八路军女战士李林，为了成功掩护群众和机关转移，她的生命定格在了24岁。牺牲时，李林已有3个月身孕。一位90后观众眼中泛着泪光说：“她在可以成为母亲的时候，选择了祖国母亲，为我们带来了今天的幸福生活，我们不能忘记他们的牺牲，要把伟大抗战精神一代代传下去。”

前事不忘，后事之师。当代年轻人成长于和平年代，没有亲历战火纷飞的岁

月，如何让大家更好地走进这段历史，感受精神的力量？90后讲解员李玘把自己“泡”在历史里，翻阅书籍、观看纪录片，努力为观众讲出生动鲜活的历史细节；00后大学生栾天舒用AI技术复原抗战历史场景和烈士们的模样，用创新技术吸引更多年轻人关注抗战英烈；90后语文教师李瑶带着学生们走进红色教育基地，为孩子们种下信仰的种子……当历史细节被生动还原，当英雄故事被创新讲述，那段峥嵘岁月穿越时空，在年轻一代心中激起永恒回响。这既是对抗战英烈最好的纪念，也是抗战精神的有力延续。

“青年者，国家之魂。”抗战精神需要在传播中弘扬，更要广大青年在实践中传承。从小听着刘老庄的抗战故事长大的95后杨永杰，大学期间投笔从戎，成长为一名优秀的班长；北京航空航天

大学研究生孙宇轩在实验室里攻坚克难，为强国建设贡献青春智慧；青年舞蹈教师唐金羚精心编排舞蹈，让红色基因在艺术实践中生生不息。在科技创新的前沿、在乡村全面振兴的战场、在社会服务的一线，广大青年将抗战精神中天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀转化为强国有我的使命自觉；将百折不挠、坚忍不拔的必胜信念转变为爬坡过坎、攻坚克难的执着追求，用新时代的青春叙事，让伟大的抗战精神生生不息。

“天地英雄气，千秋尚凛然。”90多年前，国破家亡、民族危难之时，无数热血青年用生命铸就了不朽的精神丰碑；如今，伟大抗战精神正穿越时空，激荡在中国青年的血脉之中，引领广大青年勇担强国建设、民族复兴的时代大任，踔厉奋发，奋勇前进。

晁星

“最终还是会回归理性”“希望大家对新技术、新产品抱有更开放的心态”……最近，宇树科技创始人王兴兴接受媒体采访，展望了人形机器人行业发展，也回应了社会层面点赞鼓励、批评质疑等话题。

从年初的一曲秧歌舞开始，社会对人形机器人保持高度关注。机器人马拉松赛、拳击赛、足球赛陆续举办，世界人工智能大会、世界机器人大会“一票难求”，种种场景刷新人们对机器人的认知。

很多人从人形机器人跌跌撞撞的“一小步”，看到了人类未来的“一大步”。惊喜、乐观之外，舆论场上也不乏批评、质疑的声音。“不过是半成品”“更像是一种表演”“老百姓用上还遥遥无期”……社会上不同的态度，以及王兴兴的思考，都提出了一个问题：围观机器人，我们需要什么样的心态？

人类从摔倒中学会走路，机器人也要经历跌倒爬起的磨炼。更何况，科技产业发展的逻辑从来不是“零瑕疵才能登场”，任何颠覆性技术的成熟都要经历“跌倒期”。有工程师介绍，一次机器人摔倒，后台就能收集上千组实时数据，为优化步态算法和容错机制提供宝贵样本。这些数据不是“黑历史”，恰恰是成功的起点。未来产业难有先例可循、没有模式可套，更需要一步一步试错。对于跋涉中的蹒跚步履，社会应该有清醒的认知，给予足够的包容。

更关键的是，试错、探索不是以“日”“次”来计算的。“10年时间、10亿美金、10%成功率”——医药界关于研发新药的“三个10”定律，既道出了创新的艰辛，更揭示了厚积薄发的创新规律。一些创新型企业的成功，都是基于年复一年的长期坚持。说到底，对待机器人等未来产业，格外需要多一些耐心与信心，如此方能更好孵化出看似遥远却充满可能的创新成果。

机器人会摔倒，但“扶不扶”、怎么“扶”，决定它能跑多快、跑多远。这个“扶”既指政策支持，更指社会心态与氛围。于创新创业者而言，只要是善意和建设性的意见，无论掌声还是嘘声都有其价值。对围观者来说，应当涵养这样一种共识：既不必因几次失败否定整体进步，也不必对企业一会儿捧杀一会儿捧喝。为突破时刻欢呼，也为勇于试错喝彩，这样的社会环境能让创新创业者心无旁骛、沉潜笃行，也能引导更多年轻人投入到未来事业中去。

在“科技马拉松”上，跑步的是机器人，考验的却是场外人们的心态。保持理性、开放、包容，扎实推进创新，我们就无惧技术发展的波浪与曲折，终能迎来圆梦的一天。

包容创新中的『跌跌撞撞』

涉企检查不越位 也不能缺位

张璐

司法部近日发布数据显示，今年上半年全国行政检查数量较去年同期下降30%以上，入企入户检查减少48.3万次。自年初《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》（以下简称《意见》）发布以来，各地各部门通过严格规范涉企行政检查，稳定了市场预期，提振了企业发展信心，形成了让企业放心干事、安心发展的良好局面。

不过，在企业迎检负担大幅减轻的同时，也有人担心：涉企行政检查数量下降，是否会导致个别执法人员执法监督“宽松软”，风险隐患排查处理不到位？遏制“乱检查”不是检查越少越好。《意见》明确，“既要防止检查过多和执法扰企，又要保证必要的检查有效开展”。涉企行政检查必须把握好“宽与严”的政策界限，既不能因检查影响企业的正常经营，也要把该查的查到位，防止出现“检查真空”，造成监管漏洞和安全隐患。

在法治轨道上规范涉企行政检查，“宽”与“严”本身并不矛盾。行政检查作为行政执法主体依法履行管理职责的重要方式，一方面可以引导企业依法开展经营活动，另一方面也可以及时发现查处企业违法行为、维护公共安全。为企业发展营造宽松的发展环境与维护好人民群众生命安全和公共秩序，都是依法行政应当追求的目标。事实上，在减轻企业负担的同时，不少地方的检查精准度得到提升，如北京涉企行政检查数量下降72%，但发现问题率提高26%，宁夏数量下降31%，发现问题率提高35%。

既不越位也不缺位，体现的是执法水平和治理智慧。如何减少入企又能提升发现问题的能力？数字赋能是个妙招。当前，多地大力推行“扫码入企”、非现场检查等方式，减少入企现场检查频次，提升检查质效。比如安徽开发建设“行政检查码”，让“发起任务—亮码检查—评价反馈—督促整改”形成闭环。人工智能、大数据、远程智慧监管等技术手段的充分运用，有助于平衡好严格检查与企业发展的关系。

如何让该减的减下去、该管的管到位，避免“一刀切”？差异化监管是个好办法。应急管理部、交通运输部、中国民航局等部门通过建立分级分类检查制度，根据企业信用风险分类结果，实施差异化监管，合理确定、动态调整抽查比例和频次，提升检查精准度。实践中，许多地方对于经营比较规范、信用等级高的企业不再频繁检查；对于管理不规范、风险等级高的企业则检查频次高一些，从而达到加强管理的目的。

“该严则严，当宽则宽”，是法治化营商环境的题中之义。做到“无事不扰”，就要针对行政检查事项多、频次高、随意性大等突出问题下大气力整治。实现“有效监督”，就要应查必查、应查尽查，特别是与人民群众切身利益密切相关的，必须要力求实效、决不能“走过场”。只有如此，才能真正既为企业高质量发展保驾护航，又为保护人民生命健康和社会公共安全提供有力法律保障。



暑期消费火热

今年暑期，消费市场繁荣活跃，各大景区游人如织，消费场景持续换新，折射中国经济的活力。

新华社 曹一 作